

医学影像技术和医学影像诊断的关系科普

周 霞

自贡市中医医院 四川自贡 643000

【中图分类号】 R445

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2022)08-036-01

随着医疗的快速发展，医学影像被普遍运用于医疗领域中。其不会对人体造成侵害，同时这种技术能够获得到人体内某个部分的组织影像，医学影像技术为患者疾病的临床诊断与治疗提供了重要的根据。医学影像技术的不断进步使得医生能够更加精准地诊断患者的疾病现状，与此同时，对影像技术进行深层探索与有利于医学影像技术水平的提高，从而使医学影像诊断的精准性得到保障。因此升学影像技术与医学影像诊断之间存在的关系极其紧密，二者在专业方面具备了较强的互补性。基于此，本文主要对医学影像技术和医学影像诊断的关系进行了研究，希望为相关的研究人员和行业从业者提供参考。

前言

对于医学影像技术来说，其属于一种新型医学技术；采用这种技术进行诊断的方法主要包括了核磁共振、超声、X线片及CT等，在传统的患者疾病诊断的过程中，主治医师往往需要采用触诊的方法对患者机体内部的情况进行基本的了解，此外，医生要想更全面地掌握患者的病情则需要进行解剖，而这种诊断方法通过具备了极高的风险性。随着医学诊断与治疗技术的快速进步，目前，在对患者的疾病进行诊断的过程中，普遍应用到了医学影像技术。因此，针对医学影像技术和医学影像诊断的关系进行探究，具备了极其重要的现实意义。

一、医学影像技术和医学影像诊断的关系具备专业性

医学影像技术主要包括了实施医学影像诊断与检查技术与相关设备的维护管理能力。X线片、核磁共振、CT、超声、心血管造影及多普勒彩超等都是医学影像技术。而掌握医学影像技术的人才未来不仅能够从事医学影像诊断、检查及介入工作，同时，还可以操作、维修与养护及销售相关设备；除此之外，还能够从事放射治疗工作。而医学影像诊断主要培养的是具备基础性医学知识、临床医疗及现代医学影像的相关理论的人才，对患者疾病的诊疗提供医学影像资料，从而有鉴于医师为患者的疾病提出相关的诊断意见及治疗建议。医学影像诊断人才可以在医疗卫生部门中承担医学影像诊断、介入放射学及医学成像技术等多种工作，因此他们属于医学高等专业人才。而医学影像诊断人员需要具备基础医学、临床医学及医学影像学等方面的知识。他们能够在诸如放射科、CT室、核磁共振、核素及超声等影像科室工作。而就当前我国医疗单位的实际情况来说，从事医学影像的工作人员处于饱和状态中，但是，医学影像诊断方面的专业人才依然较为缺乏，导致这种问题出现的根本原因在于我国大部分的高职院校侧重的是教授医学影像技术，所设置的专业也大多为医学影像技术专业，却很少会设置医学影像诊断专业。由此，培养医学影像诊断专业人才不重视实践性，从而在我国的医疗体制改革过程中，急需具备临床生物医学工程专业能力的人才。基于我国的医疗体制改革为背景，医学高校应当将我国医疗机构的人才实际需求作为依据，强化医学影像技术与医学诊断技术人才的培养力度，在专业人才培养的过程中注重制定长期规划，明确人才培养目标及重视课程体系改革，医学高校应当强化与医疗机构之间的联系，针对缺口较大的专业应当加大人才培养与发展的力度，以此满足我

医疗机构的实际需求，同时实现专业人才和医疗设备的协同发展，并促进了专业与学科的可持续发展，通过开设综合性专业、拓展培养内涵的方式，来逐渐提高医学影像技术与医学影像诊断的健康发展。而医学影像诊断技术的专业人才培养应当具备独立性，其中需要涵盖多种学科的课程内容，以此加快医学影像诊断技术人才的培养速度，进而提高疾病诊断的精准性及医疗设备的使用效率。

二、医学影像技术专业和医学影像诊断专业之间存在着互补性关系

伴随着近年来，医学影像技术的快速发展，其和医学影像诊断之间的联系越来越密切。在医学影像技术水平提高以及工作范围的拓展过程中，医学影像诊断能够提供科学的指导；而医学影像诊断水平的提高也离不开医学影像技术的支撑。而医学影像诊断只有获得有效的反馈结果，才可以使医学影像技术的水平逐渐提高。而由于不同的医学影像技术所采用的成像原理也不同，同时医学影像学技术也具备了较高的专业性，从而通过对CT、MRI及超声等技术的特点在临床应用过程中，针对不同技术的优势进行研究所采用的依据也不够充足。在对患者疾病进行诊断时，只采用医学影像技术进行诊断，但是当采用的诊断方法时却难以检查出患者的异常情况。虽然各种医学影像学技术之间存在着差异，但他们都可以被用于疾病的诊断，而出于对患者经济状况的考虑，疾病的诊断工作应当选用相应的较为经济的诊断方法。医学诊断对影像技术具有较强的依赖性，主要是因为影像技术能够为疾病诊断提供可行的证据，所以，医学影像诊断人员也应当具备一定的影像技术的相关知识，对行业发展动态进行深入了解，在医学影像诊断中心必须掌握医学影像技术知识，同时医学影像技术在医学影像诊断中发挥着重要作用。基于理论而言，医学影像技术能够提高医学诊断的精准性。目前，我国的大多数医疗机构均在应用医学影像技术，与此同时，医学影像技术的应用范围依然在持续拓宽中，并且医学影像技术在医疗领域中的作用也越来越重要。对于病情危重的急诊患者来说，在抢救的过程中大多采用常规的影像学诊断，从而使患者的疾病变化更加明确，如此有助于患者随后的诊断与治疗^[3]。而医学影像诊断精准性的提高依然需要针对各种医学影像技术所具备的差异与特点进行深入了解，保障在诊断与治疗的过程中有效预防不良事件的发生，从而使患者的疼痛得到缓解，使诊疗水平获得明显提升。医学影像技术能够促进医学影像诊断的发展，而医学影像诊断也能够为医学影像技术的快速发展提供支撑，由此，二者之间存在着互补性的关系。

总而言之，医学影像技术的未来发展依然具备潜力，而医学影像技术的相关性能及水平依然需要持续完善。就目前的实际情况来说，医学影像技术依然无法使我国的临床需求得到充分满足，同时，在技术层面依然具备一定的发展空间。而我国医疗机构中依然较为缺乏临床医学影像诊断专业人才，如此不但使医学影像诊断水平的提升受到严重阻碍，同时也难以促进医学影像技术的提高。因此，医学影像技术和医学影像诊断之间所存在的关系具备了突出的专业性与互补性。